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Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a trigésima sétima Sessão Ordinária do sexto Período 

Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Sr. Pedro Paulo Leão da Silva. O 

Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca a vereadora Célia 

Janete, 2ª Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da 

Costa Moreira (presente), Edilson Bulhões de Sousa (presente), Fabrício da Silva Xavier 

(presente), Gerson da Silva Serra (presente), Jetro Lima dos Santos (presente), José Antônio 

Silva dos Santos (presente), Leônidas do Nascimento Moreira (presente), Manoel Ximenes Araújo 

(presente), Patrícia Souza de Moura (falta justificada), Paulo Afonso Oliveira Damasceno 

(presente), Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes (presente), Pedro Paulo Leão da Silva (presente), 

Robson Alves de Sousa (presente), Rodrigo Lôbo de Figueiredo (presente) e Rui Nazareno Silveira 

Reis (presente). Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão. Adiante, o Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Rui Reis para fazer a leitura 

da Bíblia. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente segue para o pequeno expediente, haja vista 

que nesta Sessão não houve discussão de nenhuma ata. -PEQUENO EXPEDIENTE: - 

PROCESSOS/PROJETO(S): PROCESSO INTERNO Nº 081/2023 - PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 002/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadão de 

Capanema ao Ilustríssimo Senhor CORONEL QOPM NEIL DUARTE DE SOUZA”. DE AUTORIA DO 

VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA XAVIER. PROCESSO INTERNO Nº 082/2023 - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de 

Honra ao Mérito à Ilustríssima Senhora LIEGE NONATO MOREIRA FIGUEIREDO”. DE AUTORIA 

DO VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES. PROCESSO INTERNO Nº 083/2023 - 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor Dr. JOÃO PEDROSA GOMES”. DE 

AUTORIA DA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA. PROCESSO INTERNO Nº 084/2023 - 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título 
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Honorífico de HONRA AO MÉRITO ao Ilustríssimo Senhor ANTÔNIO CLEDSON FREIRE DE 

SOUSA”. DE AUTORIA DA VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA. PROCESSO INTERNO 

Nº 085/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 – que “Dispõe sobre a 

concessão de Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA ao Excelentíssimo Deputado Estadual 

MARCO ADRIANO ALBUQUERQUE COELHO”. DE AUTORIA DA VEREADORA CÉLIA JANETE DA 

COSTA MOREIRA. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 015/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja reiterado o requerimento nº 008/2021 ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a 

Secretaria competente a realizar a construção de uma praça com área para atividades recreativas 

e desportivas, no terreno central do Bairro São Pedro e São Paulo. REQUERIMENTO Nº 016/2023 

– EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a 

Secretaria competente a realizar a reforma completa da Escola Joaquim Costa. REQUERIMENTO 

Nº 005/2023 – EXMO. SR. VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA XAVIER – para que seja oficiado ao 

Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim que possa 

autorizar a justa denominação de “JOVENILTON SARAIVA FREIRE” (in memorian), popularmente 

conhecido como “Nilton”, as futuras instalações da quadra municipal de esportes do distrito de 

Mirasselvas. REQUERIMENTO Nº 026/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS 

SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira 

Freitas Neto, que o mesmo autorize o setor competente, para que seja feita uma manutenção de 

raspagem no ramal do Ucuúba, especificamente, no perímetro entre o Conjunto José Rodrigues 

(Caixa D’água) até a entrada da Vila do Malacacheta. REQUERIMENTO Nº 024/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – Para que seja oficiado ao Excelentíssimo 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo 

acione a Secretaria Municipal de Meio Ambiente-SEMA, e em seus setores competentes, dentro 

da urgência possível, para providenciar serviços de drenagem, desobstrução e limpeza dos canais 

de galerias bueiros e valetas abaixo de escritas: a. Rua Amazonas (próximo a ponte de concreto, 
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Bairro Aparecida); b. Rua Dom Pedro II, Centro (valeta em frente e por dentro do bar do Carlão); 

c. Rua 16 de novembro, Centro (por detrás das residências); d. Rio Ouricuri, bairro 

Samambaia/Centro (Rio do Nelson e Pau Grosso); e. Beco Santo Antônio, bairro de Fátima (rua 

sem saída); f. Rua Joaquim Costa, bairro Centro (ao lado do falecido senhor João Holanda e por 

detrás do Carlito/residências); g. Rua João Pessoa, bairro Centro (ao lado do Carlito/residência); 

h. Rua Bolonha, bairro EEOB (ao lado da residência do Senhor Paulo Vasconcellos); i. Rua João 

Batista, bairro Dom João VI (próximo a residência do Senhor Raimundo Despachante, inclusive 

deve ser feito a troca das tubulações); j. Rua Cléo Bernardes, bairro Pedreira (por detrás da 

residência do Marrom, até o loteamento do Dudu); k. Travessa da Primeira Pedro Teixeira, bairro 

Igrejinha/Samambaia ( à altura da Lagoa do Dudu, a qual está sendo assoreada pela ação 

humana, inclusive, segundo moradores, retirando os tubos dali); l. Rua Frei Hermes Recanati, 

bairro da igrejinha (antiga Lagoa do Pirulito, indo em direção a lateral esquerda da residência do 

Senhor Benedito Carvalho "CARVALHO", o que inclusive, foi requerido e aprovado galeria nessa 

lateral); m. Travessa Projetada A, B e C, Bairro Santa Luzia II (necessitando drenagem ante o 

assoreamento ali existente); n. Travessa Cézar Pinheiro, centro (principalmente nos fundos do 

imóvel da senhora Ruth Araújo Oliveira e outros adjacentes); o. Rua Projetada, bairro Guarasuco 

(drenagem do córrego e limpeza). INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 005/2023 - EXMO. SR. 

VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS – Apresento a Vossa Excelência, nos termos do 

art. 124 e art. 142 do Regimento, a presente Indicação, solicitando ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que providencie com caráter de 

urgência, instalações de bebedouros públicos em Pontos estratégicos no Centro da Cidade. Dando 

seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente informa que a Sessão Extraordinária para entrega de 

títulos honoríficos será na próxima terça ou quarta-feira. Com a anuência dos edis presentes, fica 

decidido que será na próxima quarta-feira, 22 de novembro do ano em curso. O Exmo. Presidente 

convoca o vereador Paulo Afonso para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos 

os presentes e informa que, ontem, houve eleições para diretor de escola, em três escolas de 

Capanema. Ademais, ele assevera que, acompanhando de perto a eleição na Escola Municipal 
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Inácio Guilhon, pôde constatar que ainda há pessoas dignas e que querem um país melhor. Desse 

modo, ele enaltece a postura das duas candidatas que concorreram para o cargo na referida 

escola. Para finalizar, ele lembra que, quando falou, na semana passada, que os ataques e 

denúncias contra o seu par de mandato, vereador Rui Reis, hoje, eram contra este edil, porém, 

amanhã, poderá ser contra outro vereador desta Casa. Logo, ele cita que já estão acusando outro 

parlamentar desta Casa, sem ainda citarem nomes. O vereador também lembra que já foi vítima 

de falsas acusações, inclusive lhe chamaram de ladrão. Portanto, ele roga que, para além das 

denúncias, é necessário que se apresente provas. O Exmo. Presidente convoca o vereador José 

Santos. Este saúda todos os circunstantes e enfatiza que o ser humano é julgado por dois livros, 

um é a bíblia; o outro, a Constituição Federal. Prosseguindo, o edil cita a passagem bíblica sobre 

a mulher adúltera e, de forma análoga, lembra que, antes de “jogar pedra”, antes de julgar, é 

necessário que se faça uma reflexão sobre os seus próprios atos. Para finalizar, ele ressalta que 

todos um dia serão julgados, ou pela bíblia ou pela constituição, porém ele roga para que, 

enquanto os vereadores desta Casa forem homens públicos, se esforcem para fazer o seu melhor. 

O Exmo. Presidente convoca o vereador Jetro Lima. Este saúda todos os presentes e critica o fato 

de uma esposa de um traficante ter sido recebida no Ministério da Justiça. Prosseguindo, ele 

enfatiza seu apoio moral ao seu par de mandato, vereador Rui Reis, salientando que, “quem tem 

boca, fala o que quer”, porém as provas precisam ser apresentadas. Ademais, o edil chama a 

atenção para a situação dos moradores do bairro São Pedro e São Paulo que estão ficando sem 

água por problemas na bomba d’água, que tem acontecido repetidamente por motivo da falta de 

chuvas e o tempo muito quente. Para finalizar, ele cita que os referidos moradores já até 

ameaçam fazerem uma manifestação, no entanto ele tem dialogado e explicado que a gestão 

municipal possui a preocupação de resolver os problemas da sociedade capanemense. O Exmo. 

Presidente convoca o vereador Fabrício Xavier. Este saúda todos os presentes e parabeniza o 

Prefeito de Capanema, Sr. Francisco Neto, pelo título que o município recebeu de Selo Diamante, 

concedido pelo Tribunal de Contas dos Municípios (TCM-PA), ficando em terceiro lugar, dentre 

todos os municípios. No mais, agradece ao Exmo. Prefeito pela obra de cobertura da quadra de 
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Mirasselvas. O Exmo. Presidente convoca o vereador Robson Alves. Este saúda todos os 

circunstantes e agradece ao Exmo. Prefeito Francisco Neto por este estar atendendo seus 

requerimentos. No mais, parabeniza o prefeito pelo recebimento do Selo Diamante de município 

destaque em transparência. Para finalizar, o edil critica o ser humano, enfatizando que este possui 

a natureza de disseminar o mal, em vez do bem. Desse modo, ele lembra que o vereador Rui 

Reis o ajudou num momento tão difícil de sua vida, quando ele estava num hospital. Logo, o 

parlamentar faz questão de citar que o vereador Rui Reis é uma grande pessoa e que trabalha 

muito, assim como todos os pares desta Casa, que estão diariamente neste Poder. O Exmo. 

Presidente convoca o vereador Manoel Ximenes. Este saúda todos os presentes e lembra que, 

ontem, completou um ano de falecimento do Ex-Vereador Edson Maciel. Ademais, o edil presta 

suas condolências aos familiares. O Exmo. Presidente convoca o vereador Gerson Serra. Este 

saúda todos os circunstantes e ressalta a aceitação e receptividade que o Vice-Prefeito de 

Capanema, Sr. Claudionor Moreira, tem recebido da população capanemense. Outrossim, o edil 

enfatiza que o grupo que está com o Vice-Prefeito não fica perdendo tempo em redes sociais, 

atacando ninguém, pois a preocupação é em trabalhar. Ademais, o vereador faz um pedido, 

direcionando ao Secretário Municipal de Obras, Ivanildo Pessoa, sobre a pavimentação de uma 

via a qual o edil já vem pedindo há oito meses para que seja realizada. O Exmo. Presidente 

convoca o vereador Rodrigo Lôbo. Este saúda todos os circunstantes e agradece a toda equipe 

da Secretaria Municipal de Obras pela execução de serviços no ramal do KM 05 da Pará-Maranhão. 

Para finalizar, ele convida seus pares a estarem presentes na festividade que acontecerá na 

comunidade do KM 05. O Exmo. Presidente convoca a vereadora Célia Janete. Esta saúda todos 

os circunstantes e cita alguns problemas do bairro São Pedro e São Paulo, como por exemplo, a 

coleta de lixo, o mato nas vias públicas e o já citado, anteriormente, pelo vereador Jetro Lima, 

que é o problema da falta de água. Como exemplo desse problema, ela cita que, num 

determinado dia, identificou os moradores coletando para comprar alguns equipamentos que 

pudessem resolver o problema da falta de água. Desse modo, ele esclarece que, mesmo não 

sendo da sua alçada, ajudou aqueles moradores, comprando a bomba e outras peças necessárias. 
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Para finalizar, ela ressalta que fica preocupada, pois a desassistência do poder público pode gerar 

revolta na população. Desse modo, ela assevera que os moradores do Ramal do Santa Rosa estão 

insatisfeitos e que o sentimento é de revolta, inclusive com dizeres de que estão só “esperando 

o Prefeito ir lá”. A vereadora também roga ao prefeito para que ele olhe e resolva a situação da 

iluminação pública nos ramais do município, pois muitos se encontram no total escuro. O vereador 

Jetro Lima pede a palavra e informa que a prefeitura já encaminhou uma pessoa, conhecido como 

Adriano, ao bairro São Pedro e São Paulo, para resolver o problema da falta de água. O Exmo. 

Presidente, em exercício, Rui Reis convoca o vereador Pedro Paulo. Este saúda todos os presentes 

e esclarece que as luzes estão apagadas porque a Câmara passou por um problema sério em 

suas instalações elétricas, mas que tudo será normalizado, inclusive, num futuro breve, a Casa 

adquirirá sua placa solar. Dando prosseguimento, ele cita o selo diamante que a Câmara e a 

Prefeitura receberam pelo seu comprometimento em transparência e enfatiza que tem honrado 

com todos os seus compromissos. Em seguida, o vereador Pedro Paulo, em sua fala, assegura 

ao Vereador Rui Reis de que já está investigando e avaliando a situação, compartilhando sua 

própria experiência ao lidar com acusações semelhantes. O Edil pede tranquilidade, 

especialmente considerando a proximidade das eleições, prevendo que surgirão várias 

informações, algumas potencialmente difamatórias. No mais, o Vereador Pedro Paulo faz uma 

homenagem ao Santa Cruz Esporte Clube de Capanema, destacando sua persistência na busca 

pela glória e tradição. Ele ressaltou os valores do esporte como um verdadeiro patrimônio local e 

reconheceu a contribuição significativa que o Santa Cruz tem proporcionado ao longo dos anos, 

deixando um legado notável na comunidade. Na sequência o Vereador Pedro Paulo, já na 

condição de Presidente, convoca o Vereador Rui Reis para que faça o seu pronunciamento no 

pequeno expediente. O Vereador Rui Reis inicia saudando e agradecendo a presença de todos, 

expressando gratidão pelo apoio de seus companheiros parlamentares. Comenta sobre fofocas 

recentes envolvendo seu nome e antecipa que é provável que aconteçam com outros colegas nas 

próximas semanas, o que é de se esperar com as proximidades das eleições. Ressalta seu 

compromisso corporativista em defender todos, independentemente de grupos políticos. Em 
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prosseguimento, o vereador Rui Reis faz um pedido aos presentes, solicitando que não repassem 

informações recebidas no celular sem ter certeza da veracidade, incentivando a precaução nessas 

situações. Expressa sua emoção ao ver a imagem do Cristo Redentor recentemente colocada na 

entrada de Capanema. Parabeniza o Prefeito Chico Neto pela iniciativa e agradece ao Deputado 

Federal Hélio Leite pela emenda que possibilitou a construção da praça com a imagem do Cristo, 

destacando a beleza do local. O Vereador Rui Reis conclui parabenizando tanto a Câmara quanto 

a Prefeitura pelo recebimento do Selo Diamante, que reconhece a eficiência na realização de 

trabalho com transparência. Destaca a importância da água, mencionando que muitos poços no 

município estão secando devido ao intenso verão e expressando esperança na resolução da 

situação. Por fim, homenageia o Senhor Valter, Presidente do Santa Cruz, reconhecendo sua 

dedicação contínua ao time local até o momento presente. Dando prosseguimento, o Presidente 

convoca o Vereador Leônidas Moreira para usar a tribuna. O Vereador Leônidas Moreira inicia 

saudando a Mesa de trabalho, vereadores presentes e a população em geral. Ele expressa o 

desejo de parabenizar a Mesa pela conquista da média do Selo Diamante, destacando o 

compromisso da Casa Legislativa com a transparência nos gastos públicos. Ressalta a importância 

do prefeito Chico Neto, que, entre cento e quarenta e quatro municípios do Estado do Pará, 

alcançou o selo com a maior média, sendo reconhecido como o município mais transparente do 

Estado pela ATRICON e o Tribunal de Contas dos Municípios. Destaca o orgulho que isso 

representa para os vereadores da base e elogia o prefeito por seu trabalho e preocupação com 

a transparência e fiscalização das contas públicas. Conclui parabenizando a Mesa, o presidente 

Pedro Paulo, o prefeito e todos que fazem parte do governo. Após, o Presidente convoca o 

Vereador Pedro Afonso (Pedro Abraão), para fazer uso da palavra no pequeno expediente. O 

Vereador Pedro Afonso destaca a importância do Selo Diamante para Capanema, elogiando a 

atuação do prefeito Chico Neto e sua equipe de trabalho. Enfatiza a notável melhoria na saúde 

de Capanema, tornando-a um polo na região nordeste e até mesmo no Estado do Pará. Em sua 

fala, ele reconhece a bancada de sustentação da Câmara Municipal por seu trabalho incansável 

no desenvolvimento do município. Em relação às eleições, aconselha os vereadores a lidarem 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA TRIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 6º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 17 DE NOVEMBRO DE 

2023”. 
 

8 
 

com críticas de forma construtiva, usando-as como alicerces para futuras vitórias, enfatizando a 

necessidade de respostas responsáveis, democráticas, competentes e respeitosas. Dando 

prosseguimento, o vereador Pedro Afonso expressa solidariedade ao amigo Marcos Barcelos, 

internado no Hospital Sírio Libanês há um ano. Ele envia apoio à mãe, Dona Rosa, e aos irmãos 

de Marcos, destacando sua força, e reiterando suas orações pela recuperação do amigo. Em 

conclusão ao seu pronunciamento, o Vereador Pedro Afonso expressa gratidão a todas as 

corporações de segurança de Capanema, incluindo a polícia militar, polícia civil, corpo de 

bombeiros, polícia federal, guarda municipal e agentes de trânsito. Ele destaca o trabalho 

incansável dessas forças de segurança pública, reconhecendo o comprometimento diário, muitas 

vezes colocando suas vidas em risco. Dando prosseguimento a Sessão, o Presidente Pedro Paulo, 

encaminha todos os projetos constantes nesta pauta para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final. O Presidente também menciona que o PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº E- 

014/2023 – que “ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICIPÍO DE CAPANEMA, ESTADO 

DO PARÁ, PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024”, de autoria do Poder Executivo 

Municipal, já se encontra nesta Casa Legislativa, para os trâmites necessários. Após, o Presidente 

faz a leitura do Ofício nº 0325/2023, encaminhado a esta Casa, por meio da Secretaria Municipal 

de Cultura. O assunto trata do lançamento do Edital Jairo Fernandes, que faz referência a essa 

grande personalidade que é reconhecida por seu papel como servidor público municipal. O 

presidente parabeniza a Secretaria de Cultura, representada nesta Sessão, por escolher 

homenagear aquele que foi um dedicado servidor público municipal. Ele expressa seu 

agradecimento pelo serviço prestado por Jairo Fernandes. Em continuidade, Presidente convida 

o Vereador Jetro Lima para a defesa de seus requerimentos nº 015/2023 e nº 016/2023. Após 

as defesas, o Presidente em exercício, Rui Reis, coloca em discussão o requerimento nº 015/2023, 

do Vereador Jetro Lima, sem manifestação dos vereadores, o requerimento é posto votação, e 

fica regimentalmente aprovado. Na sequência, ele coloca em discussão o requerimento nº 

016/2023, sem apartes, o requerimento segue para votação e fica regimentalmente aprovado. O 

Presidente em exercício, convida o vereador Fabrício Xavier para fazer a defesa de seu 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA TRIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 6º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 17 DE NOVEMBRO DE 

2023”. 
 

9 
 

requerimento nº 005/2023. Subsequente a defesa, o Presidente em exercício, coloca em 

discussão o requerimento, e sem apartes o requerimento segue para votação e fica 

regimentalmente aprovado. Na sequência, o presidente em exercício, convida o vereador José 

Santos para fazer a defesa de seu requerimento nº 026/2023. Após a defesa, o presidente em 

exercício, submete a discussão o requerimento, e sem apartes, o requerimento segue para 

votação e fica regimentalmente aprovado. Dando prosseguimento, o presidente em exercício, 

convida o vereador Paulo Afonso para fazer a defesa de seu requerimento nº 024/2023. Após a 

defesa, o Presidente Pedro Paulo, submete a discussão o requerimento. O Vereador Rui Reis 

elogia os requerimentos do Vereador Paulo Afonso, destacando sua formação em Direito. Destaca 

ainda, a extensão e importância dos requerimentos, elogiando a minuciosidade e embasamento 

nos assuntos abordados. Parabeniza o Vereador Paulo Afonso pela qualidade e relevância de suas 

contribuições para a cidade. Em seguida o Presidente submete a votação o requerimento nº 

024/2023 e o mesmo fica regimentalmente aprovado. Em prosseguimento a Sessão, o Presidente 

faz a leitura da Indicação nº 005/2023, de autoria do Vereador José Santos, a fim de que a 

mesma seja devidamente encaminhada ao conhecimento do Gestor Municipal. O vereador 

Leônidas Moreira, solicita uma questão de ordem, para que o intervalo regimental seja suprimido, 

e a sessão prossiga diretamente ao grande expediente. O Presidente, coloca a questão de ordem 

do Vereador, em discussão e a mesma fica regimentalmente aprovada, com voto contrário do 

Vereador Rodrigo Lôbo. O vereador Manoel Ximenes solicita uma questão de ordem, informa que 

analisando as demandas de projetos de títulos honoríficos, entrou em contato com o chefe da 

sala das comissões, Servidor Keule, o qual informou que existem treze projetos aguardando 

parecer por parte da Dra. Haydée, procuradora jurídica da Câmara. Ele diz que considera 

necessário entrar em contato com ela para verificar se é possível que ocorra o envio desses 

pareceres até quarta-feira, quando está prevista uma sessão extraordinária, cuja apreciação de 

matéria visa ser os projetos de títulos honoríficos. O Presidente Pedro Paulo afirma que o parecer 

da Dra. Haydée, Procuradora Jurídica, é meramente opinativo e que os Projetos de Decretos 

Legislativos sem parecer da procuradoria jurídica podem ser avaliados apenas com o parecer da 
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Comissão de Legislação, presidida pelo Vereador Manoel Ximenes. O Vereador Manoel Ximenes 

destacou a importância de incluir ambos os pareceres nos projetos de decretos, visando conferir 

maior valor a essas propostas. Na sequência, o Presidente propõe votar os projetos que possuam 

ambos os pareceres completos e aqueles que ainda precisarem do parecer da procuradoria serão 

votados em sessões subsequentes. GRANDE EXPEDIENTE: o Presidente convida o Vereador Paulo 

Afonso para que possa fazer seu pronunciamento no grande expediente. O Vereador Paulo Afonso 

cumprimentou todos e a Mesa Diretora. Reforça que durante o pequeno expediente, abordou 

situações que vêm ocorrendo na cidade, esclarecendo que nunca expressou intenção de 

prejudicar outros vereadores, procurar provas ou trazer à tona denúncias. Ele enfatiza que apenas 

destacou a necessidade de investigar, conforme mencionado por colegas parlamentares. O 

vereador reforça que em sua fala da semana passada, alertou sobre a possibilidade de qualquer 

vereador ser alvo de falsas acusações, inclusive ele mesmo. O Vereador Paulo Afonso reitera seu 

posicionamento de que é crucial tomar medidas, investigar e unir forças diante dos 

acontecimentos na cidade. Ele expressa desconforto por ser colocado como culpado na fala de 

alguns colegas durante o pequeno expediente. O Vereador continuou sua fala destacando sua 

parceria e defesa ao Vereador Rui Reis, ressaltando que os parlamentares já estão juntos nessa 

Casa há quase quatro anos. Ele enfatiza que, apesar de não ser ativo em compartilhar mensagens 

de celular, mantém sua posição de que é crucial averiguar os acontecimentos, conforme 

destacado pelo Vereador Pedro Abraão ao citar a constituição federal. O Vereador Paulo Afonso 

nega ter feito acusações diretas a alguém e salienta que a Casa deve se manifestar, quanto à 

situação envolvendo o Vereador Rui Reis, para atender às expectativas da população, defendendo 

a reputação da Câmara. O vereador expressa sua compreensão sobre a facilidade de falar nas 

redes sociais, mencionando sua própria experiência e ressaltando a importância de manter a 

integridade diante de críticas injustas. Ele menciona os desafios enfrentados, incluindo denúncias 

sem fundamento, e destaca a necessidade de investigação não apenas para defender o Vereador 

Rui Reis, mas também para proteger outros vereadores que podem se tornar alvos futuros. Ao 

dirigir-se diretamente ao Vereador Rui Reis, o Vereador Paulo Afonso reitera seu apoio e afirmou 
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que, até que provem o contrário, é seu parceiro. Ele segue reforçando a importância de tomar 

uma decisão e uma posição em relação às especulações e fofocas que circulam, destacando a 

necessidade de defender a reputação da Casa Legislativa. O Vereador Paulo Afonso prossegue 

seu discurso aborda questões relacionadas a inundações e enchentes na cidade, fazendo 

referência às experiências do ano anterior, quando ocorreram enchentes em diversas áreas, 

inclusive no centro da cidade, afetando até mesmo a residência do policial civil Brito. O Edil 

informa que, antes do período de chuvas deste ano, apresentará um requerimento solicitando ao 

Governo Municipal, por meio da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, a elaboração de um 

plano de contenção de inundações e enchentes. Ele destaca a necessidade de limpeza dos canais, 

desobstrução e remoção de lixo em mais de dezesseis locais específicos que demandam 

intervenção. O vereador enfatiza que as enchentes não são apenas resultado das chuvas, mas 

também da falta de manutenção adequada de bueiros, canais. Ele cita um exemplo no bairro 

Guarasuco, mencionando uma rua sem denominação onde a população enfrenta problemas de 

enchentes, e que segue procurando meios de como ajudá-los. O Vereador Paulo Afonso destaca 

que na próxima sexta-feira apresentará o requerimento para abordar e solucionar essas questões 

relacionadas a inundações e enchentes na cidade. Ele ressalta em sua fala que não gosta de 

utilizar as redes sociais para comunicar suas ações, preferindo focar em seu serviço e confiando 

que Deus cuidará dele. Na sequência, o Vereador Manoel Ximenes solicita um aparte, e sugeriu, 

em sua fala, que o Vereador Paulo Afonso, membro do Conselho de Meio Ambiente, leve ao 

secretário a proposta de antecipar a limpeza dos canais para evitar alagamentos. O Edil enfatiza 

a importância de um plano que ofereça condições aos moradores às margens dos canais, 

permitindo-lhes dormir em paz e tranquilidade. Ele argumenta que seria injusto esperar por 

alagamentos para só então se preocupar com a limpeza, sugerindo que a antecipação desse 

processo poderia melhorar as condições locais. O Vereador Paulo Afonso agradece ao Vereador 

Manoel Ximenes pela lembrança de sua participação no Conselho de Meio Ambiente. Ele explica 

que todos os requerimentos que apresenta são oficializados e enviados ao Secretário de Meio 

Ambiente, Elcio Pereira, com fotos. O Edil destaca que durante as reuniões, solicita pessoalmente 
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ao secretário que realize os serviços pedidos antes da temporada de chuvas, evitando danos 

como os ocorridos no ano anterior. Além disso, ele informa que também oficializa o Prefeito, 

enviando fotos das situações, para que o governante ou responsáveis compreendam a realidade 

das casas atingidas por alagamentos. O vereador expressa sua indignação com a situação, 

considerando inaceitável que, no século 21, as pessoas ainda tenham seus imóveis alagados. 

Dando prosseguimento, o Vereador Rodrigo Lôbo, solicita a palavra e ressalta que concorda com 

o colega Vereador Paulo Afonso, enfatizando a importância da fiscalização para evitar construções 

próximas a rios e destacando a necessidade de conscientização da população sobre o descarte 

inadequado de lixo nos rios. Ele sugeriu que o Vereador Rui, por meio de sua rádio, poderia 

ajudar na conscientização da comunidade. O Vereador Rodrigo Lôbo informa que, durante uma 

visita ao mercado, conversou com o Secretário de Obras Ivanildo Pessoa, e as obras foram 

retomadas. Ele expressa seu desejo de acompanhar o Vereador Paulo Afonso em uma visita ao 

secretário para discutir a desobstrução dos canais, acreditando que o secretário será receptivo, 

dada a importância do assunto. O Presidente em exercício, Rui Reis, informa que tem uma 

emergência de cunho familiar e precisa se ausentar da sessão. Nesse momento, ele devolve a 

presidência ao Vereador Pedro Paulo. Dando prosseguimento, o Vereador Robson Alves solicita 

um aparte, e esclarece ao Vereador Rodrigo Lôbo e aos demais sobre a limpeza de bueiros, 

apontando que a responsabilidade não é da Secretaria de Obras, mas sim da Secretaria de Meio 

Ambiente. Ele menciona uma visita que fez na segunda-feira às obras que estão sendo realizadas 

no Município de Capanema, onde foi bem recebido pelo Secretário Ivanildo. O Edil destaca a 

organização e o cronograma eficientes nas ações da Secretaria de Obras, elogiando o trabalho 

do Secretário Ivanildo Pessoa. Além disso, reitera que a limpeza de bueiros é atribuição da 

Secretaria de Meio Ambiente, não da Secretaria de Obras. Em seguida, a fala do vereador Robson 

Alves, o Vereador Paulo Afonso reforça que o requerimento está corretamente destinado ao 

Secretário de Meio Ambiente, Elcio Pereira. Além disso, agradece ao Secretário Ivanildo Pessoa e 

sua equipe pelo trabalho de limpeza no bairro Almir Gabriel, elogiando o resultado que está sendo 

alcançado. Para concluir, o Vereador Paulo Afonso pede a colaboração de seus colegas vereadores 
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para se unirem a ele no pedido ao Secretário Elcio Pereira e ao Prefeito, solicitando a realização 

das limpezas, desobstrução, drenagem e dragagem de rios, galerias e bueiros. O objetivo é 

prevenir problemas como os ocorridos no ano anterior, visando evitar que a cidade sofra com 

alagamentos e enchentes. O Vereador José Santos inicia comentando sobre a situação política 

recente no município. Ele expressa solidariedade ao colega de parlamento, Vereador Rui Reis, e 

aborda a natureza das acusações e difamações frequentes no campo político, reconhecendo que 

os vereadores estão sujeitos a essas situações. Ele destaca o comentário do líder do governo, 

Vereador Pedro Abraão, ressaltando que o Vereador Rui Reis ainda não foi condenado, e as 

acusações são provenientes de falas de um cidadão e radialista. O Vereador José Santos, 

prossegue, e questiona as motivações desse radialista em direcionar críticas a Capanema, 

levantando a possibilidade de problemas pessoais ou políticos. O parlamentar continua seu 

comentário ao compartilhar um áudio que chamou sua atenção, onde ocorre crítica a realização 

de reformas em outros municípios em detrimento de investimentos em Capanema. O áudio 

sugere que isso configura uma "organização criminosa". O vereador José Santos expressa 

indignação pela afirmação que contém no áudio de que "Capanema não tem vereador macho". 

Ele manifesta desconhecimento do contexto dessa fala e preocupação com a influência desse 

indivíduo sobre os cidadãos de Capanema, destacando que, embora as pessoas possam não 

conhecer a pessoa do áudio, conhecem a integridade da Casa Legislativa. Em prosseguimento, o 

Vereador José Santos critica o Senhor Wlad por construir uma narrativa negativa sobre a Câmara 

de Capanema nas redes sociais. Ele responde às declarações de Wlad, que afirmou que a Câmara 

não tem "vereadores machos". O Vereador José Santos exige respeito à instituição e desafia o 

Senhor Wlad a apresentar provas de suas alegações, seja no Ministério Público, na 

Superintendência ou na própria Câmara de Capanema. O Edil repudia a tentativa de denegrir a 

imagem da cidade e destaca a importância de focar em conquistas positivas, como os números 

do atual gestor, os títulos recebidos pela Câmara e o desenvolvimento da cidade nos últimos 

anos. O Vereador José Santos aconselha Wlad a trazer provas em vez de criar polêmicas e afirma 

que a cidade de Capanema não se deixará enganar por suas declarações. Prossegue, reforçando 
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seu compromisso com o trabalho em prol do povo que o elegeu. Em seguida o Vereador Paulo 

Afonso, solicita um aparte, e expressa desconhecimento em relação ao indivíduo mencionado, 

afirmando que não o conhece e não sabe quem é. Ele argumenta que quando esse indivíduo 

direciona sua atenção para um membro da Casa, está falando em nome de toda a Casa, não do 

povo de Capanema em geral, e ressalta a importância de tomar posição diante dessa situação. 

Ele enfatiza que não está perseguindo ninguém específico (A, B ou C) e destaca a necessidade 

de esclarecer a situação para o benefício da pessoa acusada, lembrando que ser acusado não 

implica automaticamente em culpa. Em seguida, o vereador José Santos interrompeu a fala do 

vereador Paulo Afonso para esclarecer uma situação relacionada ao áudio. Ele compartilhou 

novamente um trecho do áudio recente para reforçar sua visão de que o cidadão está se referindo 

à Câmara, contribuindo para a compreensão do contexto. O Vereador Paulo Afonso retoma sua 

fala reiterando que estava se referindo à Casa legislativa, não ao áudio em questão. Destaca a 

importância de defender a Casa diante das acusações feitas por um indivíduo desconhecido para 

ele, mencionando que o áudio apresenta acusações contra um membro da Casa e um cidadão 

chamado Jonas, pertencente ao Distrito de Tauari. O vereador enfatiza a necessidade de a 

Câmara se posicionar e se defender diante dessas acusações. Em prosseguimento, o Vereador 

José conclui sua fala enfatizando a importância de trabalhar com transparência e lisura na 

Câmara. Ele destaca que, se houver denúncias, a Presidência irá investigar e a Casa se posicionar. 

O Edil expressa preocupação com a difamação da Casa por meio de narrativas sem fundamentos 

e incentiva a apresentação de provas, seja na Câmara ou em outras instâncias. Ele pede que 

todos permaneçam focados na melhoria do município, evitando distrações provocadas por 

falácias. Dando prosseguimento, o Vereador em exercício, Leônidas Moreira, convida o Vereador 

Pedro Paulo para usar a tribuna no grande expediente. Ele inicia sua fala cumprimento a todos, 

e expressa a necessidade de correções em relação à última sessão. O Edil contesta as declarações 

do vereador Gerson Serra, sobre o Dr. Alexandre Buchacra, afirmando que Dr. Alexandre não 

apresentou queixas contra o Dr. Jorge Netto, enquanto trabalhou com ele em sua Gestão como 

Prefeito. O Vereador Pedro Paulo argumenta que Dr. Alexandre não conspirou contra o Dr. Jorge 
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e critica a afirmação do Vereador Gerson de que Dr. Alexandre não respeitou o Dr. Jorge antes 

de sua morte. Ele menciona explicando que, na época, tanto o prefeito Dr. Jorge quanto o vice, 

Claudionor Moreira, decidiram apoiar Dr. Alexandre Buchacra, quando desistiram de concorrer à 

reeleição. O Edil conclui afirmando que Dr. Alexandre sempre agiu com respeito em relação ao 

Dr. Jorge, que escolheu sair como candidato a prefeito de forma voluntária e por questões de 

saúde. Prosseguindo o Vereador Rodrigo Lôbo solicita um aparte, e traz ao conhecimento de 

todos uma lembrança sobre o assunto abordado, e menciona que acompanhava um grupo que 

apoiava o Dr. Jorge, quando ele foi levado para o hospital. Uma semana depois, o grupo foi 

informado por Dr. Jorge Netto de que não seria mais candidato e que seu escolhido para substituí-

lo era o Dr. Alexandre Buchacra. Ele resumiu assim o desdobramento desse momento na política 

local da época. Na sequencia o vereador Paulo Afonso solicita um aparte, e destaca que conhece 

o Dr. Alexandre desde sua chegada de Belém como advogado, considerando-o um dos melhores 

advogados de Capanema. Ele afirma que estava presente no grupo mencionado e que não teve 

conhecimento de qualquer problema entre o Dr. Alexandre e o Dr. Jorge, corroborando a versão 

apresentada pelo Vereador Rodrigo Lôbo. Ele reforça que, conhecendo o Dr. Alexandre, tem 

certeza de que não houve nenhum desentendimento, sendo o caso mais relacionado à saúde do 

Dr. Jorge. Em seguida a Vereadora Célia Janete solicita um aparte, ela menciona que participou 

ativamente do movimento político mencionado. Ela relatou a falta de participação do então, na 

época, Deputado Estadual Eduardo Costa no processo eleitoral do Dr. Jorge, ouvindo comentários 

de insatisfação do pai (Dr. Jorge) devido à falta de apoio. A parlamentar enfatiza o papel, que 

considerou crucial, de Claudionor Moreira, convidado a apoiar o grupo de Dr. Jorge quase que 

forçadamente, devido à amizade e respeito por Dr. Jorge. Ela lembrou o momento em que foi 

anunciado que Dr. Jorge não seria mais candidato às vésperas da eleição e a dificuldade em 

comunicar essa mudança à população. A vereadora compartilhou sobre a sua ideia, na época, de 

realizar uma carreata com panos brancos, indicando o apoio ao "lado do bem", sem denegrir 

outros candidatos. Ela ressalta sua amizade e respeito ao Dr. Alexandre Buchacra, expressando 

o desejo de que ele compreenda a gratidão e dê oportunidade ao Sr. Claudionor Moreira quanto 
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a sua pré candidatura a Prefeito de Capanema. Em seguida, o Vereador Gerson Serra, solicita 

uma questão de ordem, e menciona a contribuição do Sr. Claudionor Moreira na época citada, 

destacando que teve uma conversa positiva com o Dr. Alexandre, em Belém, para esclarecer mal-

entendidos. O Edil reconhece a participação significativa do Sr. Claudionor (Vice-Prefeito) na 

administração do Prefeito Chico Neto e parabeniza o colega parlamentar, Pedro Paulo, pela 

postura adotada no momento. Ele enfatiza a importância de evitar conflitos e inventar histórias, 

expressando a necessidade de discernimento para beneficiar Capanema. O Vereador Gerson 

ressalta que é fundamental que todos busquem o melhor para Capanema e que a conversa com 

os envolvidos, incluindo o prefeito e o Dr. Alexandre, foi proveitosa. Ele conclui expressando a 

esperança de que essas conversas esclarecedoras levem a um caminho conjunto, visando manter 

o ritmo positivo da cidade e evitando retrocessos. O Vereador Pedro Paulo, retoma a sua fala e 

parabeniza o município de Capanema por conquistar o selo diamante de transparência. Ele elogia 

os secretários municipais pelo bom trabalho, parabeniza o Prefeito e o vice-prefeito por seus 

desempenhos positivos. Ele prossegue compartilhando que na próxima segunda-feira, terá 

participação, junto ao Vereador Rodrigo Lôbo, em uma audiência Pública, a convite da Deputada 

Federal Renilce, com o Chefe da Casa Civil, para discutir projetos sociais benéficos para o 

município, especialmente na área de assistência social. O vereador Pedro Paulo agradece à equipe 

e a todos os servidores, enfatizando a obtenção do selo diamante por duas vezes. Ele destaca a 

disponibilidade dos vereadores e Vereadoras para atender à população e votar em projetos 

importantes; expressa tristeza com a postura de algumas pessoas, mencionando especificamente 

o Sr. Helinho, que já fez parte da Casa Legislativa, e critica aqueles que, mesmo após passarem 

pela Câmara, fazem comentários negativos. Na sequência, o Vereador Manoel Ximenes solicita 

uma questão de ordem, destacando que aqueles que almejam cargos públicos, devem estar 

cientes de que as críticas são inerentes ao cargo. Ele expressa que as críticas dos eleitores são 

legítimas, mas destaca a preocupação quando um candidato busca a eleição enquanto atira 

pedras sem conhecimento prévio da realidade. Dando prosseguimento, o Presidente Pedro Paulo convida 

o Vereador Leônidas Moreira para fazer uso da palavra no grande expediente, mas o Vereador declina da sua 
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inscrição. Esgotada a pauta, o Presidente declara encerrada a presente Sessão, convidando a todos para a 

oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado 

por quem de direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 17 de novembro de 

2023. 
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